

# 中小板新股非理性炒作结“苦果”

去年以来124只新股中超过六成上市首日后股价持续下跌

◎本报记者 黄金滔

据有关统计数据显示，截至今年9月30日，中小板IPO重启以来上市的124只中小板新股中，超过六成上市首日后持续下跌，其中上市首日的一月后仍有69只股票下跌，占比55.65%。在中小板新股首日巨幅上涨的背后，不少热衷于“炒新”的中小投资者却陷入中小板新股炒作“陷阱”，高位“套牢”，低位“割肉”，损失较大。

为了更好地保护投资者尤其是中小投资者合法权益，深交所日前表示，该所正在积极针对中小板新股首日涨幅过大的现象，研究包括实施上市首日涨跌幅限制等交易制度创新和风险控制机制。

对此，不少业内人士日前在接受记者采访时认为，虽然中小板“炒新”之风已在深交所的风险严控措施下得到初步遏制，但一旦深交所实施中小板新股上市首日涨跌幅限制等交易制度创新和风险控制机制，中小板“炒新”之风将在很大程度上得到遏制，此举对于保护广大投资者尤其是中小投资者的权益意义重大。

他们还提醒说，中小板新股上市初期的非理性炒作必将最终理性回归，没有业绩支撑的高股价必然回到合理价位，中小投资者千万不要跳进中小板新股上市首日交易“陷阱”。

## 新股炒作屡现“陷阱”

事实上，中小板“炒新”之风并没给大多数投资者带来实惠，带来的反而是长时期的“套牢之苦”，不少投资者因此损失较大。

统计数据显示，124只中小板新股上市首日后约六成的股票持续下跌。其中，在上市首日的一周后有78只股票下跌，占比62.90%；在上市首日的两周后有82只股票下跌，占比66.13%；在上市首日的一月后有69只股票下跌，占比55.65%。

如果结合中小板指数的走势，从股票股价走势与中小板指数的偏离度来看，上述趋势更加明显。124只中小板新股，在上市首日的一周后有81只股票走势弱于中小板指数，占比65.32%；在上市首日的两周后有88只股票走势弱于中小板指数，占比70.79%；在上市首日的一周后有91只股票走势弱于中小板指数，占比73.39%。

截至9月30日，中小板新股上市首日收盘涨幅高于300%的14只股票，上市首日一月内股票下跌的竟超过70%。这14只股票上市首日一周后平均跌幅5.26%，为124只个股的平均跌幅1.83%的2.87倍，下跌股票9只，占比64.29%；上市首日两周后平均跌幅8.21%，为124只个股的平均跌幅1.46%的5.62倍，下跌股票

10只，占比71.43%；上市首日一月后平均跌幅9.87%，为124只个股的平均跌幅0.3%的32.9倍，下跌股票10只，占比71.43%。

10月12日上市的广陆数测和江特电机，又一次让一些小投资者品尝与拓邦电子类似的“腰斩”之痛。广陆数测和江特电机上市首日开盘涨幅即达287.74%和246.02%，收盘涨幅369.16%和336.44%，但随后即遭遇连续2个交易日跌停，上市首日买进的投资者几乎全部套牢。截至昨日，两只股票比上市首日收盘价已分别大跌44.26%和45.24%，上述投资者的投资本金近乎遭到“腰斩”。

## 加强监管遏制过度炒作

自中小板开设以来，深交所始终将加强监管放在中小板发展的首位。针对中小板炒新热潮与存在的风险，深交所采取了一系列监管措施以加强对上市首日的重点监控，包括：加强实时监控，对通过大笔、连续、高价申报影响股价的账户，及时干预和制止，向相关会员及其营业部打电话、发书面警示函；实施盘中临时停牌，及时遏制过度炒作风险。深交所还加强了投资者风险教育力度，提醒投资者尤其是中小投资者充分认识新股交易中的潜在风险，理性投资，不要盲目跟风炒作。

统计数据显示，从8月23日开始，中小板新股上市炒作出现一定程度降温。这表明，深交所的严控新股上市首日风险措施已经取得初步成效。8月23日之后6批次中小板新股首日平均涨幅依次为：232.28%、356.86%、202.86%、215.39%、216.02%和352.80%，仅有2次平均涨幅超过300%。而8月23日此前的7批次中小板新股首日平均涨幅均超过300%，最高的竟达519.51%。

所一旦实施中小板新股上市首日涨跌幅限制等交易制度创新和风险控制机制，中小板“炒新”之风将在很大程度上得到遏制。

事实上，中集认沽权证的示范效应非常明显。”某券商研究员说，深交所严控中集认沽交易风险的新政出台仅三个交易日，中集认沽权证跳水幅度就超过50%，从根本上遏制了认沽权证“朱日轮”的恶性炒作。”

10月26日，深交所宣布，将进一步加强了对深度价外“朱日轮”的风险监控，从10月30日起调整“中集认沽权证”涨跌幅限制，即从30日起仅实行价格涨幅限制，不实行跌幅限制。

自当日起，深市深度价外的认沽权证均出现大幅跳水。其中，中集认沽权证三累计天下跌59.96%，华菱认沽权证三天下跌24.66%，五粮认沽天下跌21.32%。

“一旦深交所实施中小板新股上市首日涨跌幅限制，中小板‘炒新’之风应该会在很大程度上得到遏制。”这位券商研究员表示，深交所此举对于保护广大投资者尤其是中小投资者的权益有着重要的意义。”

他还提醒中小投资者，千万不要落入新股炒作“陷阱”，因为中小板新股上市初期的非理性炒作必将最终理性回归，没有业绩支撑的高股价必然回到合理价位。

## 深交所拟出新招严控风险

业内人士指出，中小板“炒新”之风无疑给投资者带来巨大的投资“陷阱”，也不利于中小板中长期的健康持续稳定发展。随着市场形势发生变化，也需要新的监管手段与之相适应。我国时政经济评论家魏雅华就曾经撰文建议，中国股市仅对新股上市的首日涨幅进行监控是不够的，有关部门应该对新股上市的首日涨幅作出严格的限制。

为了更好地保护投资者尤其是中小投资者合法权益，深交所10月26日表示，在探索完善权证风险防控机制的同时，该所正积极针对中小板新股首日涨幅过大的现象，研究包括实施上市首日涨跌幅限制等交易制度创新和风险控制机制。

对此，不少业内人士认为，深交

## 市场看点

### 中小板公司前三季净利同比增长38.78%

◎本报记者 黄金滔

截至昨日，中小企业板176家上市公司如期披露了2007年三季报。176家公司平均实现营业收入8.45亿元，同比增长28.34%；净利润5834万元，同比增长38.78%；平均每股收益0.34元，净资产收益率率达到9.17%。前三季度净利润超过1亿元的小板公司达22家。

中小板上市公司前三季度呈现出盈利能力不断提高、主营业务持续发展、经营业绩稳步增长、并购效应逐步显现等4大特点，总体呈现健康发展良好的态势。

三季报显示，中小板上市公司盈利质量较高。前三季度中小板公司非常性损益平均金额只有262万元，占同期净利润的4.5%。共有9家中小板公司非常性损益项目超过了1000万元，非常性损益总额为2.44亿元（占全部中小板公司非常性损益总额的52%），主要为证券投资收益、政府补助、处置非流动资产损益、坏账准备转回和收取资金占用费等。

在披露了2007年三季报的176家公司中，137家公司前三季度净利润与上年同期相比实现增长，占比78%。其中，15家公司净利润增长幅度在100%以上，24家公司净利润增长幅度在50%至100%之间，39家公司净利润增长幅度在30%至50%之间。

中小板公司2007全年业绩也有望快速增长。176家公司在三季报中均按要求对2007全年的业绩进行了预计，其中29家公司预计全年业绩同比增长超过50%，43家公司预计业绩同比增长超过30%，61家公司预计业绩同比增长小于30%或小于50%，20家公司预计业绩同比增减变动幅度小于30%，2家公司预计扭亏为盈，仅有2家公司预计业绩同比下降，另有2家公司预计全年业绩亏损。

据悉，目前，深交所正在对中小板公司三季报进行事后审核，并将对业绩波动大、证券投资金额多、非常性损益比例高的公司的季报进行重点审核。

### 中小板指数四连阳收复5200点

◎本报记者 许少业

受中国石油巨额申购资金解冻的提振，昨天中小板指数高开高走，收盘时指数涨幅为2.46%，收复了5200点关口，并连收4阳，成交也放大了约6成，交易的个股中仅2只翻绿。

行情显示，中小板指数昨天跳高21点，开于5147.17点，该点位成为全天的最低点。至收盘，中小板指报5246.98点，上涨125.83点，全天中小板成交金额为55.15亿元，较上一交易日放大了21.8亿元。

随着大盘反弹的继续展开，个股行情也普遍趋暖，中小板交易的个股中，昨天仅苏宁电器和辰州矿业两只翻绿，但跌幅也均小于1%。新海宜、广陆数测、江特电机、广州国光等品种封涨停，恒宝股份、青岛金王、三鑫股份、莱茵生物、中核钛白等前期超跌品种也涨幅居前。涨幅超过5%的中小板个股达50只，可见资金回流较为明显。

从公开交易信息可以发现，机构的操作力度并不大，仅国光股份的成交“龙虎榜”中出现1个机构专用席位买入，买入金额为126.6万元，但同时也有一机构专用席位卖出，卖出金额为72.5万元。

从10月份来看，中小板指数表现较为弱势，月跌幅达5.9%，领跌其他各主要指数。但分析人士指出，由于前期调整充分，中小板已经成为相对的“估值洼地”，后市仍有希望得到增量资金的持续关注。

### 横店东磁6000万元拍得探矿权

◎本报记者 应尤佳

横店东磁昨日参加了四川省凉山州国土资源局探矿权的拍卖，公司通过以6000万元竞价取得了会理县通安镇叉子铜矿普查探矿权。

公司今日公告称，由于在该勘查区内设置探矿权地质依据较充分，有一定的成矿地质条件和找矿前景，所探矿种工业用途广泛，市场前景好，有进一步工作的价值。

横店东磁的公司业务主要是永磁铁氧体磁性材料、软磁体氧体磁性材料、碱性电池等，此次公司将通过探矿进入业务上游。公司称，该矿产资源探矿权的取得有助于公司向材料方向发展，有利于提升部分产品的竞争力，将对公司的经济效益产生积极的影响。

### 三维通信将受让紫光网络股权

◎本报见习记者 徐锐

三维通信今日公告称，公司受让杭州紫光网络技术有限公司51%股权事项已于近日获得批准。

9月27日，三维通信股东大会审议通过了相关议案，公司拟以募集资金4200万元人民币受让香港盈科通信(亚洲)投资有限公司持有的紫光网络51%股权。

## 公司透视

### 行业转暖带来契机 华峰氨纶顺势爆发

◎本报记者 应尤佳



到目前的45%，业绩也随之大涨。

## 业绩增长还将继续

华峰氨纶是在氨纶行业的几番震荡中历练过来的。自2000年投产以来，华峰氨纶历经了氨纶行业的“牛市”与“熊市”。

2005年，全球氨纶行业出现全行业亏损，开工率仅为50%，而华峰氨纶仍然满负荷运行，当年仅取得5000多万元的利润。虽然对公司来说这样的资本回报率实在不高，但是在行业的“冬季”可以取得这样的成绩已属不易。现在“寒冬”已过，华峰氨纶总经理杨从登认为，未来5年全球氨纶产品的需求增长会保持

在5%至7%的水平，而国内市场的增长较快，幅度将在两位数以上。

不过，与此同时原料价格也在上涨。氨纶原料PTMEG的出厂价格，已经从2006年的中期的2.5万元/吨上涨到目前的3.2万元/吨，维持高位小幅震荡行情；MDI价格也出现上涨态势，从2006年中期的2.4万元/吨上涨到目前的3.1万元/吨，而且继续保持上涨趋势。原料价格的上涨给氨纶产业带来不小的壓力。

但是原料的上涨对华峰氨纶的影响似乎并不很大，广发证券行业研究员曹新告诉记者，华峰氨纶作为行业龙头，一直都具有非常稳定的上游供应渠道，因此，上游供应紧

张虽然可能波及一批氨纶制造厂商，但对华峰氨纶的影响将非常有限。杨从登也证实了这种说法，他称公司已经和主要的原料供应商建立了良好的合作关系，因而在原料采购上较其他企业会更有优势。

随着行业的转暖，华峰氨纶目前正在积极扩产产能，公司2007年氨纶产能将达到22000吨，而且目前正在新一轮的产能扩张中，有2万吨新项目正在建设中，预计2008年全部建成，届时全部产能将达到4.2万吨。

曹新乐观地对记者说，随着新项目的建成，华峰氨纶的经营成本将进一步降低，产能将进一步释放，今后公司的发展将更好。

路依旧遭遇阻力，自然就更加不用说那些刚刚启动并购战车的中小板公司了。国祥股份因股价异动而做的一份说明性公告，向外传递出盾安环境通过并购实现扩张的意图。

国祥股份的公告表示，尽管公司第一大股东、实际控制人陈天麟在2008年6月前没有出售股份的计划，但盾安环境等与公司进行了接触。不言而喻，这是又一桩未能实现的中小板公司并购主板公司的计划。

中捷股份今年年初意图并购标准股份的事情，也一度闹得沸沸扬扬。正是因为并购过程中的这种极大不确定性，宁波华翔有意斥资10亿元以上收购德国某汽车零部件公司全部股权的计划，在刊登了提示性公告后尚无进一步发展的下文。

### 中小板公司并购扩张之路不平坦

◎本报记者 陈建军

虽然并购正在被不少中小板上市公司当作全新的盈利模式，但这条扩张之路并不平坦。天邦股份、南岭民爆、中捷股份等中小板公司的并购接踵而至，从一定程度上诠释了并购之路布满坎坷。

天邦股份8月28日披露，公司上法院起诉江苏省农业科学院、张小飞和中牧股份，但这起股权纠纷至今尚未有明确说法。这起官司的导火索，系天邦股份意图通过收购南京天邦生物科技有限公司来做大做强主业。

南京天邦是农业部指定的高致病性猪蓝耳病疫苗定点生产企业，研制的第一批产品已于今年7月6日正式下线。虽然已经拥有了

生产高致病性猪蓝耳病疫苗的资质，但中牧股份希望收购南京天邦来进一步的实现产业扩张，这与急于做大做强的天邦股份发生了冲突。

作为南京天邦的发起人股东，天邦股份于2006年9月将所持南京天邦50%股权转让给了张小飞。此后，天邦股份与张小飞以及同样是南京天邦发起人股东的江苏省农业科学院签订了一份《三方协议》，约定天邦股份有权在2007年9月30日之前回购南京天邦50%的股权。三方闹到法院，正是因为天邦股份无法实施既定的回购。

天邦股份因无法回购股权导致扩张受限，这是中小板公司并购之路走得辛苦的一个缩影。在久联发展通过整合西北地区民用爆破企

业获得大发展后，后来登陆中小板的南岭民爆也希望借助收购来快速扩张。然而，南岭民爆无法继续按照当初签署的协议而实施并购式扩张。

2006年9月28日，南岭民爆与西藏交通工业总公司和西藏天昊民爆物资有限公司签署了《增资扩股框架协议》，拟以股权转让及增资方式，取得西藏天昊51%以上的股权。但签署《增资扩股框架协议》后，协议一直没有得到西藏有关部门的批复。南岭民爆今年9月下旬公告说，因西藏自治区政府决定由自治区内国有企业整合所有的民爆企业，南岭民爆收购整合西藏天昊的计划落空。

在已经签有相关协议的情况下，天邦股份和南岭民爆的扩张之